
 
ATA DA QUADRAGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO
INSTITUTO DE CIÊNCIA POLÍTICA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada
aos dezessete dias do mês de abril de dois mil e vinte e seis, às dez horas, por meio
de plataforma virtual Teams, sob a presidência da Professora Marisa von Bülow,
Diretora do Instituto de Ciência Política. Presentes Docentes/Membros: Adrián Albala,
Arnaldo Mauerberg Júnior, Beatriz Rodrigues Sanchez, Carlos Augusto Mello
Machado, Daniella Naves de Castro Rocha, Danusan Marques, Debora Rezende,
Denilson Bandeira Côelho, Eduardo Georjão Fernandes, Érika Laurinda Amusquivar,
Frederico Bertholini Santos Rodrigues, Graziela Dias Teixeira, Gustavo Mesquita,
Joscimar Souza Silva, Lúcio Remuzat Renno Júnior, Luis Felipe Miguel, Marisa von
Bülow, Michelle Vieira Fernandez de Oliveira, Paulo Afonso Francisco de Carvalho,
Pablo Holmes Chaves, Thiago Aparecido Trindade, Vladimir Ferrari
Puzzone. Representante Técnico-Administrativo: Gizelle Sousa de Paula.
Representante da Graduação: Erykson Dyego Santos Serafim, Maria Eduarda
Arouche Ferreira, Maria Letícia dos Reis Wendt, Pedro Henrique Pinto Araujo.
Representação Discente da Pós-Graduação: Ana Luisa Marques Azevedo. Ausências
justificadas: Flávia Biroli, Rebecca Abers. A Presidente do Conselho deu início à
reunião às dez horas, dando boas-vindas a todos os participantes. 1. Informes:
1.1. Informes da Direção: A Presidente iniciou a reunião apresentando os
informes da direção. Informou que a banca examinadora e o cronograma do
concurso público foram publicados, destacando que o prazo para impugnação se
encerraria às dezoito horas do mesmo dia. Relatou dificuldades recorrentes na
execução de demandas de infraestrutura, especialmente no auditório do Instituto,
incluindo problemas de conectividade, iluminação insuficiente e questões elétricas,
já tendo sido abertas ordens de serviço para encaminhamento das soluções.
Informou ainda sobre articulações com o Instituto de Relações Internacionais (IREL)
para apresentação conjunta de demandas institucionais à administração superior,
bem como tentativas de agenda com a Vice-Reitoria para tratar pendências antigas
que impactam o planejamento orçamentário da unidade. 1.2 Informes da CPO: Na
sequência, foram apresentados os informes da CPO. Informou-se que a matriz
orçamentária de 2026 foi divulgada, mantendo o mesmo valor do exercício anterior.
Diante disso, a comissão deliberou pela solicitação de reunião com o Decanato de
Planejamento e Orçamento (DPO) para esclarecimentos sobre os critérios de cálculo,
especialmente em relação à sub-representação das atividades de extensão. Quanto
à prestação de contas de 2025, foi informado que uma versão preliminar já foi
analisada pela CPO e encontra-se em fase final de consolidação, devendo ser
submetida ao Conselho com parecer, conforme prática institucional. Sobre o
planejamento de 2026, destacou-se a realização de levantamento de demandas
junto a grupos de pesquisa e projetos de extensão, bem como o aumento dos
valores dos editais internos (até R$ 15.000,00 para grupos e R$ 10.000,00 para
projetos). Foi reforçada a necessidade de planejamento antecipado das demandas,
especialmente para participação em eventos. Foram ainda prestados
esclarecimentos sobre os procedimentos de solicitação de diárias e passagens, com
ênfase na utilização do SCDP. Discutiram-se inconsistências e dificuldades no
preenchimento de formulários e a necessidade de padronização. Também foi
debatida a priorização do uso de recursos da matriz em detrimento do Proex,
visando melhor execução orçamentária. 1.3. Informes da Coordenação de
Extensão: A coordenação de extensão informou a implementação das bolsas e a
submissão de projetos a editais institucionais, destacando a importância de ampliar
a participação docente.  1.4. Informes da Coordenação de Graduação: A
coordenação de graduação informou a realização de apresentação do novo PPC aos
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estudantes e o avanço na implementação de laboratório de informática para apoio
às atividades acadêmicas. 1.5. Informes da Coordenação de Pós-Graduação: A
coordenação de pós-graduação informou a implementação das bolsas para
discentes, com expectativa de ampliação ao longo do semestre, além da obtenção
de bolsa adicional por meio de projeto externo. 1.6. Informes das editoras da
RBCP: Não houve 1.7. Outros Informes: Não houve. 2. Apreciação da ata da
42ª Reunião Ordinária e 8ª Reunião Extraordinária: Foram submetidas à
apreciação as atas da 42ª reunião ordinária e da 8ª reunião extraordinária, ambas
aprovadas sem votos contrários ou abstenções. 3. Deliberação de processos. 3.1
Apreciação do parecer sobre o Relatório de Atividade - Pós-doutorado:
Paulo Afonso Francisco de Carvalho (23106.062588/2024-98): Foi apresentado
o parecer do Professor Lúcio Rennó, que analisou as justificativas complementares
inseridas no processo. O parecer reconhece que o docente justificou alterações no
plano de trabalho, incluindo a dispensa de entrevistas inicialmente previstas e a
postergação da entrega de artigo, vinculada à intenção de continuidade da pesquisa
no âmbito de licença para capacitação. Durante a discussão, conselheiros
manifestaram preocupação quanto à adequação da justificativa, especialmente no
que se refere à utilização de licença capacitação para atividades que não se
enquadram em sua finalidade. Foi ressaltada a necessidade de maior clareza
normativa sobre o tema. Após debate, deliberou-se pela aprovação do parecer, com
um voto contrário e uma abstenção, ficando consignado o encaminhamento de
orientação ao docente quanto à correta instrução de futuros processos.  3.2
Recomposição da Câmara de Ensino de Graduação (CEG): A Presidente
informou que, em razão do término do período de representação do Professor
Denilson Bandeira Coelho junto à Câmara de Ensino de Graduação (CEG), faz-se
necessária a indicação de novo representante do Instituto de Ciência Política.
Registrou-se agradecimento ao Professor Denilson pela atuação ao longo de seu
mandato, destacando sua participação na análise de processos e contribuição para
as discussões acadêmicas no âmbito da CEG. Na sequência, foi submetido ao
Conselho o nome do Professor Joscimar Souza Silva para assumir a representação do
Instituto. Não havendo manifestações contrárias, a indicação foi aprovada por
unanimidade. 3.3 Designação das Comissões Avaliadoras das Classes A e B e
da Comissão Examinadora da Classe C: A Presidente submeteu ao Conselho a
recomposição das comissões avaliadoras responsáveis pelos processos de
progressão funcional docente no âmbito do Instituto. Inicialmente, foi apresentada a
composição da Comissão Avaliadora de Progressão Funcional Classes “A”
(Assistente) e “B” (Adjunto), conforme disposto no Ato da Direção nº 0004/2026,
composta pelos Professores André Borges de Carvalho (Presidente), Carlos Augusto
Mello Machado e Paulo Carlos Du Pin Calmon, como membros titulares, e pelos
Professores Joscimar Souza Silva, Gustavo Rodrigues Mesquita e Daniella Naves de
Castro Rocha, como membros suplentes. Na sequência, foi apresentada a
composição da Comissão Examinadora de Progressão Funcional Classe “C”
(Associado), conforme Ato da Direção nº 0005/2026, composta pelos Professores
Danusa Marques (Presidente), Flávia Millena Biroli Tokarski e Antônio Jorge Ramalho
da Rocha, como membros titulares, e pelos Professores Ricardo Wahrendorff Caldas,
Aninho Mucundramo Irachande e Alcides Costa Vaz, como membros suplentes.
Destacou-se que a recomposição das comissões segue a prática de rotatividade
entre os docentes, com vistas à distribuição equilibrada das atividades
administrativas. Submetidas à apreciação, as composições foram aprovadas pelo
Conselho, sem votos contrários ou abstenções. 3.4 Parecer do Plano de Trabalho
do Estágio Probatório da professora Beatriz Rodrigues Sanchez: Foi
apresentado o parecer elaborado pela Professora Graziela Dias Teixeira, que
destacou a conformidade do plano com a Resolução CEPE 0250/2015, contemplando
atividades de ensino, pesquisa, extensão, orientação e formação pedagógica. O
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parecer ressaltou a consistência da agenda de pesquisa da docente, estruturada em
três eixos principais relacionados a gênero, políticas públicas e movimentos sociais,
bem como sua inserção em redes acadêmicas nacionais e internacionais. Destacou-
se ainda a proposta de atuação em extensão, especialmente junto à Rede
Orçamento Mulher e ao Observatório Nacional da Mulher na Política, além do
compromisso com a divulgação científica. Diante disso, o parecer concluiu pelo
deferimento do plano de trabalho, sendo aprovado por unanimidade, com
manifestações elogiosas dos presentes. 3.5 Indicação da professora Érika
Amusquivar para compor o NDE: A Presidente informou a necessidade de
recomposição do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do curso de graduação, em
razão de ajustes na composição vinculada às funções de coordenação e às
indicações do Conselho. Foi esclarecido que a alteração decorre da reorganização
interna do NDE, especialmente com a mudança na coordenação do Projeto
Unificado, o que demanda nova indicação de membro pelo Conselho para
composição do núcleo. Nesse contexto, a coordenação de graduação indicou o nome
da Professora Erika para integrar o NDE, destacando sua experiência prévia nas
atividades de graduação e sua atuação no âmbito do curso. Submetida à apreciação,
a indicação foi aprovada por unanimidade, sendo registrado o reconhecimento do
Conselho à disponibilidade da docente em contribuir com as atividades do
núcleo. 3.6 Parecer relativo ao Acordo de Cooperação entre a Universidade
Federal de Ciências Humanas da Rússia e a Universidade de Brasília -
Parecerista: Prof. Paulo Afonso (23106.020005/2026-13): Foi apreciado o
parecer referente à proposta de acordo de cooperação acadêmica entre a
Universidade de Brasília e a Universidade Federal de Ciências Humanas da Rússia,
coordenado pelos Professores Joscimar Souza Silva e Graziela Dias Teixeira. O
parecer, de autoria do Professor Paulo Afonso, destacou que o acordo tem por
objetivo promover a cooperação acadêmica e científica entre as instituições, por
meio do desenvolvimento de pesquisas conjuntas, intercâmbio de docentes e
discentes, compartilhamento de materiais acadêmicos e realização de eventos
científicos. Ressaltou-se ainda que o instrumento possui caráter de declaração de
intenções, prevendo a celebração de instrumentos específicos para a execução de
projetos, bem como vigência inicial de cinco anos, com possibilidade de prorrogação
automática. Durante a discussão, os proponentes destacaram que a iniciativa
decorre de articulações acadêmicas já em curso, incluindo vínculos com discentes e
agendas de pesquisa convergentes, o que amplia as perspectivas de efetiva
implementação da parceria. Conselheiros ressaltaram a relevância estratégica do
acordo para o fortalecimento da internacionalização do Instituto, bem como a
importância de consolidar e formalizar redes acadêmicas já existentes. Foram ainda
discutidos aspectos relacionados à operacionalização de acordos internacionais,
especialmente no que se refere a limitações de financiamento e à necessidade de
articulação institucional para viabilização de intercâmbios. Submetido à votação, o
parecer foi aprovado por unanimidade. 4. Outros assuntos: Foi indicado que
solicitações de licença para capacitação deverão ser encaminhadas para apreciação
na próxima reunião do Conselho. Também foram discutidas possibilidades de
ampliação de acordos internacionais e estratégias para fortalecimento da
internacionalização do Instituto. Não havendo mais nada a tratar, a Presidente deu
por encerrada a reunião.

Documento assinado eletronicamente por Marisa Von Bulow, Diretor(a) do
Instituto de Ciência Política, em 24/04/2026, às 10:58, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade
de Brasília.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 14137103 e o código CRC 30A400FF.

Referência: Processo nº 23106.091851/2021-11 SEI nº 14137103
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